



以家庭与社区推动佛教

钟汉源■本期特约



前

阵子，受朋友之邀前往其外家为其外家全体家

庭成员分享佛法。好友之岳母在日前世缘已尽，亲人之中唯独好友及其内人是虔诚的佛教徒，其他的兄弟姐妹亦为华人传统信仰或无宗教信仰者。好友与其内人除了要为其先母培植福德因缘更积极的欲为其家人制造亲近佛法的因缘，故提议家人依据华人传统作法，每个七的当天大家持素一日并在晚上聚集一堂，真诚读诵心经一部及持念佛号千声，然後藉此修持的功德回向其先母。为使家人能确实从中受益，好友礼邀笔者连续七个七的晚间，为其家人开示分享佛法，务使家人能认识正信正见的佛教。



一向不曾甚至对佛教存有排斥感的家人，这次都很欢喜与真诚的参与家庭共修，不曾无故缺席。由於大家都拥有一个共同的目标——为其先人做福，故每次的共修会都准时在朴素但不失庄严的气氛中进行，老中青集合在一起至诚的参与共修。由於大家彼此拥有血缘亲属关系，力量的凝聚成效特别殊胜。每次的听闻佛正法之後，大家都能一颗平常心来接受其先母的骤然离去，兄弟姐妹之间所曾经历的一些不愉快经验与误会，皆在共修会与开示中开启另一道门，彼此体谅与包容，重新踏上幸福大家庭的愿景。

笔者对好友的作法激赏不已，他成功将修持佛法的道场从传统的寺庙或教会迁移至家庭，让家庭的成员能够在一种较亲切自在的环境里接触佛法。佛教组织长期以来都忽略家庭共修及弘法的推动，只著重规模的弘法会。传统的弘法会不易令初次接触佛法的新人起立竿见影的功效，甚至令新人皆对佛教产生混惑。反观其他的宗教组织在接引新人时，往往是以专注个人或较小的群体开始，诸如家庭集会，家庭出游等以家庭的单位为重点宣传基石。今时今日的新新人类在社会疏离感的严重侵蚀底下，更深切需要以较贴身近心的接触与引导。大型群

众的宣教工作或活动已日渐无法取得良好的效益。个人或微型的群体宗教活动，较易催生更主动与积极的双向交流与互动，它亦更容易针对个人所需施以适当的辅导，增进一份亲切感与实在感。



近日来，一些佛友亦开始礼邀出家僧众到家里接受供养。友人广邀公司的同事或亲朋戚友在供僧当天随喜参与，鼓励亲友准备素食并携老扶幼一起虔诚的供养僧众。僧众在膳後，慈悲为家庭成员或参与者诵经祝福并开示佛法，增强对佛教的信心。这种小而实的家庭供僧确实比大型的供僧大会来得更实值。

长期以来，佛教界都面对一个极严重的不健康观念，寺庙教会才是道场而忽视家庭亦是弘扬与推展佛法的重要基地；大型活动才显现出佛教存在的感觉而忽略微型细水长流的扎根工作。教界内的论貌取像，消耗大量的人力与财力资源，不断的以大及外表作为推动佛教的事业，我们到底成就了多少人多少家庭成为正信正见的佛教徒！此时此刻，采取化整为零的策略及深入家庭及社区为宣传工作的桥头堡才是上策呀！



—— 家庭社区是道场 ——

文/钟汉源

[马佛总资讯网](#) 02-10-2003

* 作者所发表的言论并不代表本网站的立场。
